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Werner Saurer Wintersemester

Vorlesung: Einfihrung in die Semantik

Ubungsblatt 5

Dies ist die Hans-Peter-Maria-Modellstruktur, bei der Zeitpunkte als Welten
reinterpretiert wurden

w1 W2 W3
Hans H H H.
Peter P P P.
Maria M. M. M.
der Prasident H. H. P.
schlaft {H.,P.,M.} {H.,M.} {P.}
es regnet 1 0 0

Berechne in dieser Modellstruktur die Werte der folgenden Aussagen fur alle
we W

(&) VX( ¢ schlaft (x) — schlaft (x))
(b) O 3Ix schlaft (x)

(c) 3Ix O schlaft (x)

(d) O schlaft(der-Préasident)

Welche der Aussagen unter 5.1 kénnen ihren Wahrheitswert von Welt zu Welt
andern, welche nicht?

5.3 Zeige die Gultigkeit der folgenden Formeln in Lpy :

() OA > OOA
() ASOCA
© ©A SOOA

5.4 Im folgenden ist eine schematische Modellstruktur fur Lpyt dargestellt.

h tn b t3 pl 1 tb t3 m| g tb t3
w1 | a a a wi| b b b wi ¢ c c
wrla a a wao| b b b wo| € c c

dp|tn to t3 S ty t t3

wila b ¢ wi| {a,b} {a,c} {b,c}
wo [ ¢ w2 {a,b,c} {a} {a,b}
Berechne den Wahrheitswert der folgenden Aussagen fir wj; und ty:
(@ VX Sx
(b) FVx Sx
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(b)

(©

(d)

(©) & FVYx Sx
(d) F O VXSx

Definiere den Begriff der Modellstruktur fir die temporale
Pradikatenlogik mit vorwartsverzweigender Zeit (Lpt; Eigen-
schaften der Relation < angeben!).

Nimm an, daB die Zeitoperatoren wie in LpT definiert sind, Finde
Beispiele fur Formeln, die Lpr-gultig, aber nicht Lpr-gultig sind.
Gibt es auch den umgekehrten Fall?  Begrindung!

Charakterisiere die Eigenschaft der eindeutigen (nicht-verzweigenden)
Vergangenheit durch ein Axiom.

Die beiden Futur-Operatoren F und G sind in Lp1' nicht geeignet, die
intuitive Semantik des einfachen Futur wiederzugeben. F ist zu schwach,
G ist zu stark. Versuche, einen Operator E zu definieren (durch Angabe
der Interpretationsregel fir EA), der ausdrickt, dafl? ein Sachverhalt
irgendwann eintreten  wird.



